







പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. മൗഢികളിവിതസമൂഹങ്ങളോടും മലയാളസാഹിത്യഗവേഷണചരിത്രത്തോടും ഈ മലയാളിപ്പുസ്തകം പേർത്തു മെട്ടി പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്. സാഹിത്യഗവേഷണത്തെയും സംസ്കാരപഠനത്തെയും സാമൂഹികമായ ഉൽക്കണ്ഠകളിലേക്ക് കാമ്യക്ഷമമായി തുറന്നുവെക്കാനുള്ള വഴി കൃടിയാണത്.

**സംസ്കാരപഠനം എന്ന ഭാഷിതപദ്ധതി**

ഏകദേശമായ രീതിയിലായിരുന്നില്ല സംസ്കാരപഠനം മലയാളത്തിൽ അരങ്ങേറിയിട്ടത്. ആധുനികമായ തിരവധി വിമലാനന്ദപദ്ധതികളിലേക്കും പഠനമേഖലകളിലേക്കും അവയുടെ പ്രശ്നവൽക്കരണങ്ങളിലേക്കും സംസ്കാരപഠനം വീകരിച്ചു. സാഹിത്യചരിത്രവിഭാഗത്തിനും പോലെയ സാഹിത്യപഠനത്തിൽ അടിസ്ഥാനപരമായ പ്രവണതാവസ്ഥയാണു് സമൂഹം സംസ്കാരപഠനം കാണുമായി മാർക്സിസം, മുന്നോട്ടുമാക പരിസമൂഹം, സ്ത്രീ-കീഴ്വര അത്യവസ്ഥ എന്തിനാണെ എന്നിവയൊക്കെയും അത് മാർക്സിസം രാഷ്ട്രീയകാരണങ്ങളിലും രീതിശാസ്ത്രപരമായ ഹൃദയവിഭാവനമായും സംസ്കാരപഠനം മലയാളത്തിൽ വികസിക്കപ്പെട്ടു.

അക്കാദമികപഠനപദ്ധതിയായി സംസ്കാരപഠനത്തെ മലയാളത്തിൽ അവതരിപ്പിച്ചത് മുഖ്യപുസ്തകം വഹിച്ച ആണ് സ്കരിയ സഹനി. 1997-ൽ കാലടി സംസ്കൃതസർവകലാശാലയിൽ സംസ്കാരപഠനത്തിന്റെ ആദ്യ സ്കൂൾ ആരംഭിച്ചു. സ്കരിയ സഹനി ആയിരുന്നു ആദ്യ വർഷം അതിന്റെ ഡയറക്ടർ. ചിത്രകല, കഥകളി, മേളങ്ങൾ, സിനിമ, സിദ്ധാന്തങ്ങൾ മുതലായ മേഖലകളിൽ പ്രവേശകോഴ്സുകളും സിദ്ധാന്തങ്ങളും നടത്താൻ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട് സ്കൂൾ ശ്രമിച്ചു. മുൻകൈ അധ്യാപകരിൽ നിന്നുള്ള ഏതിർപ്പും പരമ്പരാഗത അധ്യാപനശൈലിയിൽനിന്നുള്ള വ്യത്യസ്തവും സ്കൂൾ അടച്ചുപൂട്ടുന്നതിനുള്ള കാരണമായതായി സ്കരിയ സഹനി ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. ബർലിൻഗോ സർവകലാശാലയിലെ സംസ്കാരപഠന കേന്ദ്രം അടച്ചുപൂട്ടി സോഷ്യലിസം വകുപ്പിൽ ലയിച്ചത് ഇത് മാർക്സിസം ഇങ്ങനെയെങ്കിലും കേരളത്തിന്റെ സന്ദർഭത്തിൽ ബീരുവനന്തപുരം മുതൽ ഗവേഷണമേഖലയുള്ള പാഠ്യപദ്ധതികളിൽ സംസ്കാരപഠനം വികസിച്ചിരിക്കുന്നു. സ്കരിയ സഹനിയുടെ മാർഗ്ഗരീതികളിൽ വന്ന ഗവേഷണബീരുവനന്തപുരത്തിൽ മലയാളിപ്പുസ്തകമായ രീതിയിൽ സംസ്കാരപഠന സർവകലാശാലയിൽ നടന്നു. അക്കാദമിക് മേഖലയിൽ വലിയ സാന്നിദ്ധ്യമായി നിന്നിരിക്കുന്നു.

സംസ്കാരപഠനത്തെയും അതിന്റെ രീതിശാസ്ത്രപരമായ സംബന്ധിച്ച സ്കരിയ സഹനിയുടെ അഭിപ്രായങ്ങൾ പരിശോധിക്കാം. സംസ്കാരപഠനം പൈതൃകപഠനത്തിൽനിന്ന് മിന്നുവുന്നതാണ് അതിന്റെ ഭാഷിതമായിട്ടുണ്ടാകാൻ. സംസ്കാരപഠനം വർഷക്കാലമേക്കൽ അടിസ്ഥാനമായതല്ലെന്നു. സംസ്കാരപഠനം വികസിക്കുന്നതിൽ വസ്തുനിഷ്ഠമായി പരിശോധിക്കാൻ ആത്മ നിവൃത്തിയുള്ള ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായിരുന്നിരിക്കണം.

അതിരുകൾവീട്ടി വികസനത്തേക്കു സിദ്ധാന്തത്തിന്റെ തലത്തിലേക്ക് സംസ്കാരപഠനം ഉയരുന്നു. സംസ്കാരപഠനം കേവലം മലയാളസാഹിത്യ പരിശോധനയല്ല കീഴ്വരത്തെയും പ്രാവർത്തികരണത്തെയും മറ്റുമലയാളിപ്പുസ്തകം ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. വർഷം-വർഷം-വർഷം-മിന്നു നിർമ്മാണത്തിലൂടെ ഏതെങ്കിലും മറ്റൊരു പുസ്തകം എന്ന വികസനത്തേക്കു ചിന്തയാണ് സംസ്കാരപഠനം. വികസനപരവും രീതിശാസ്ത്രപരവുമായ അധ്യാപനമാണിത് സംസ്കാരപഠനത്തെ വേർതിരിക്കാനും വികസനം ചെയ്യാനും കഴിയണം.

വ്യവഹാരത്തെ അനുസരിച്ചിരിക്കാനും വ്യവഹാരികപുസ്തകപഠനത്തെ സംസ്കാരപഠന രീതിശാസ്ത്രത്തെയും സ്കരിയ സഹനി അവതരിപ്പിക്കുന്നു. അനുസരിച്ചിരിക്കാനും സ്കരിയ സഹനിയുടെ പട്ടണമായ ബീരുവനന്തപുരം "പഠനത്തിന്റെ ചെറുവതിൽ ശ്രദ്ധിച്ചാൽ പഠനവികസനമാകും. ഉപപഠനത്തിൽ ശ്രദ്ധിച്ചാൽ വ്യവഹാരപഠനമാകും. അങ്ങനെ പലമട്ടിൽ ഉറപ്പാക്കണമെന്നു വിമലാനന്ദസഹനിയുടെ അഭിപ്രായം. അങ്ങനെ പലമട്ടിൽ നല്ല തുടർച്ചയ്ക്ക് "(2012:86) സംസ്കാരപഠനത്തിൽ അർത്ഥവും പ്രയോജനവും വിട്ടു ചിന്തമലയിലേക്ക് സാങ്കേതികസംരംഭകർ ചെന്നുവരുന്നു. മലയാളിപ്പുസ്തകപഠനത്തിനുമായ അനുബന്ധങ്ങളിൽ യാതൊരു പുതിയ പദ്ധതിയും സമർപ്പിക്കാൻ ആവശ്യമാണ്. ഇവയെല്ലാം ഉൾക്കൊള്ളുന്ന സ്കരിയ സഹനിയുടെ സംസ്കാരപഠനത്തിന്റെ സമാഹരണം. ഇതിനായി ഉപപഠനത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന തന്ത്രങ്ങളും അതിന്റെ വശമാവുന്നതും മനസ്സിലാക്കേണ്ടതുണ്ട് എന്ന് സ്കരിയ സഹനിയെ കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നു. ഈ നിരീക്ഷണങ്ങളിൽ താഴെ പറയുന്ന ഉറപ്പുകളിൽ സംസ്കാരപഠനത്തിൽ വർദ്ധിക്കുന്നു.

- ഒന്ന്: വ്യവഹാരിക അപ്രവൃത്തി
- രണ്ട്: ആധുനികതാവികാരം
- മൂന്ന്: ഭാഷിതമായിട്ടുണ്ടാകുന്ന വികസനത്തേക്കു വിമലാനന്ദപുസ്തകം സംസ്കാരപഠനത്തിന്റെ പരിശോധനയും മലയാളസാഹിത്യത്തിലും എം പ്രധാനമുഖ്യത്വം സ്കരിയ സഹനിയുടെ ഈ ഉറപ്പുകളിൽ.

**മലയാളവും ഗവേഷണവും**

മാർക്സിസം സംസ്കാരപഠനപ്രവേശകർ സ്കരിയ സഹനിയുടെ ഗവേഷണപദ്ധതിയോട് അർത്ഥപൂർണ്ണമായി മനസ്സാക്കുന്നു എന്നാണ് അവ പുതിയ മലയാളിപ്പുസ്തകം തുറന്നിടുകയും ചെയ്യുന്നു.

മലയാളം എന്ന സമൂഹത്തിന്റെ പരിശോധനയിലൂടെ കർമ്മകരമായി സ്കരിയ സഹനിയ സമ്മതിക്കുന്നു. " മലയാളം എന്ന പദം സംസ്കാരസാഹിത്യപഠനത്തിലേക്ക് എന്ന് അർത്ഥം കരുതുന്നു. സമൂഹത്തിൽ പുതുക്കുക ഉൾക്കൊണ്ട് ഭാഷയെ മലയാളത്തിനോടു തുടർച്ചയായി അർത്ഥം പൈതൃകമലയാളത്തെ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. അതാണ് രീതിശാസ്ത്രം എന്ന് ഉറപ്പിക്കുന്നു.

03

പലരും വൈവിധ്യങ്ങൾ വളർത്തി മലയാളഗവേഷണത്തെ സ്കന്ദിത സഹനീയ വിപുലീകരിച്ചു. ഭീതിശാസ്ത്രപരമായ പുതുയാണകളായി പരിഷ്കരിച്ചു. മലയാളഗവേഷണത്തിനുള്ള തീർന്നായക ഉപാധങ്ങളായി സാഹിത്യത്തെ ഉപയോഗിച്ചു. മലയാളത്തിന്റെ സാഹിത്യവ്യവസ്ഥയിൽ കൃതികളും പ്രസ്ഥാനങ്ങളുമെല്ലാം എങ്ങനെ പ്രവർത്തിക്കുന്നു എന്ന ആലോചനയാണ് സ്കന്ദിത സഹനീയ തീർവ്വഹിക്കുന്നത്. സാമൂഹികപ്രകൃതിയുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി അദ്ദേഹം സാഹിത്യമണ്ഡലത്തെ വിശദീകരിക്കുന്നു. സാഹിത്യഗവേഷണത്തെ വ്യാവഹാരികപ്രകൃതിയുമായി സ്കന്ദിത സഹനീയ തിരിച്ചറിയുന്നു. പഴയ സാഹിത്യവ്യവഹാരങ്ങളെ പുതുതായി കാണാൻ വേണ്ട കാഴ്ചപ്പാടുകളും സൈദ്ധാന്തികവിശേഷങ്ങളും അദ്ദേഹം നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. "ഭാഷ, സാഹിത്യം, സംസ്കാരം, നാട്യം, ഭാഷ്യം എന്നീ വ്യത്യസ്ത മേഖലകളിൽ വെച്ചുനിൽക്കുന്നതാണ് മലയാളഗവേഷണം" (2019:38) പരമ്പരാഗത അർത്ഥത്തിൽനിന്നുള്ള വിടുതൽ ഈ നോട്ടത്തിലുണ്ട്. മലയാളഗവേഷണത്തിന് മെകവരുന്ന ആപേക്ഷികമായ അർത്ഥവും വിപുലനവുമാണ് ഇത്. കാലാകാലങ്ങളിലെ വൈജ്ഞാനിക അന്വേഷങ്ങൾ ഉൾക്കൊണ്ട് ഈ തീർവ്വചനവും തോട്ടങ്ങളും ഇനിയും മറ്റും.

**വിചാരാത്മകവും ഭീതിശാസ്ത്രവും**

ഗവേഷണവേദങ്ങൾ, ഘടകങ്ങൾ എന്നിവ സംബന്ധിച്ച അറ്റംഗത്തിന്റെ ചില നിരീക്ഷണങ്ങൾ മാതൃകയിൽ ചുണ്ടികാണിക്കാം.

"ഒരു മേഖലയിൽ അംഗീകൃത സംഭാവനകൾ നൽകി നില്ക്കാത്തതും സങ്കല്പനങ്ങളുടെയും ചിന്താശ്രണികളുടെയും ഭീതിശാസ്ത്രങ്ങളുടെയും പ്രസ്താവനകളുടെയും വ്യതിരിക്തഗണനയെ ആ മേഖലയുടെ വിചാരാത്മക എന്ന് പറയാം." (2019 :61) "ഒരു കാര്യത്തെ വിശദീകരിക്കാൻ പ്രാപ്തമാക്കുന്ന വിശദീകരിക്കലേണ്ട വസ്തുതയിൽ നിന്ന് സത്യത്തോടൊപ്പം പോത്യത്തങ്ങളെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതുകൊണ്ട് ആശയവ്യവസ്ഥയാണ് സിദ്ധാന്തം." (2019:62) പഠനം ശാസ്ത്രീയവും തത്ത്വനിഷ്ഠവുമാകണമെങ്കിൽ വിചാരാത്മകവും സങ്കല്പനങ്ങളും സിദ്ധാന്തങ്ങളും വ്യക്തമാക്കണം.

"സിദ്ധാന്തത്തിന്റെ ഘടനാപരമായ അംശങ്ങൾ പ്രകടമാവുന്നത് ഭീതിശാസ്ത്രത്തിലാണ്. ഭീതിശാസ്ത്രം സിദ്ധാന്തവുമായി അന്തരമില്ലാത്ത ബന്ധമുള്ളതാണ്. സിദ്ധാന്തത്തെ ആശയരൂപത്തിന്റെ പ്രാഥമികത ആദ്യമായി വെളിപ്പെടുത്തൽ ഭീതിശാസ്ത്രത്തിലാണെന്ന് പറയാം." (2019:61) "ഭീതിശാസ്ത്രപരമായ അച്ചടക്കവും സുതാര്യതയുമില്ലാത്ത ഗവേഷണം വളരെയധികം ചാടാണ്." (2019:66) അന്തർവൈജ്ഞാനികം, ബഹുവൈജ്ഞാനികം, മലയാളവിജ്ഞാനീയം, അനുഭവദർശനസംഗമം എന്നിങ്ങനെയുള്ള ഭീതികൾ മലയാളഗവേഷണത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്നതായി അദ്ദേഹം കരുതുന്നു.

**അറിവുവഴി**

ആഗാളവും മലിനവും തദ്ദേശീയവുമായി സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടതിൽനിന്ന് സ്വയംതീർപ്പിൽ മലയാളഗവേഷണം സമ്മതിക്കുന്നു. കാഴ്ചപ്പാടുകളും അറിവുശൃംഖലകളും അഭിമുഖമായി തീർക്കുന്നവർ ഉണ്ടാകുന്ന സംഭാഷണ വഴിയാണ് അറിവിന്റെ. "ഗവേഷണം യഥാർത്ഥത്തിൽ തത്ത്വങ്ങളിൽനിന്നും വിജ്ഞാനത്തിലേക്കുള്ള വികസനമാണെന്ന് പറയാം. തത്ത്വങ്ങളിൽനിന്നും വിവരങ്ങളേയും വിവരങ്ങളിൽനിന്ന് അറിവിനെയും അറിവിൽനിന്ന് തീർവ്വാനീകരണം വഴി വിജ്ഞാനത്തേയും യാതൊരു കാര്യവും നിർമ്മിച്ചെടുക്കുകയാണ് ഗവേഷണം." (2019:63) "സംഗ്രഹിക്കുക, പഠിച്ചു പഠിക്കുക, പുതുപകരുക ഇതാണ് വിജ്ഞാനമാർഗ്ഗം." (2019 :67) പഠനങ്ങളെ ബലപ്പെടുത്താനുള്ള വഴിയായി പ്രസ്താവിക്കേണ്ടതെന്തെ കാണാം. അപരിചിത ഭാരതീയ പരിചിതമാക്കുകയും പരിചിതമാക്കുന്ന അപരിചിതമാക്കുകയും ചെയ്താൽ ഉമാദ്ദർശനം അത് തീർവ്വഹിക്കുന്നു.

ഗവേഷണമാതൃക പിന്തുടരുന്ന അനുഭവത്തിന്റെയും വാസ്തവ്യം യാത്. മാതൃകാബന്ധമാണ് യഥാർത്ഥ്യവും അറിവും. "ഒരേ കാര്യം, ഒരേ വസ്തുത വ്യത്യസ്ത ആശയവശികളിൽ വ്യത്യസ്ത അറിവുകളാണ് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. ഏറ്റവും അറിവുപുഷ്ടമാക്കുന്നതാണ് ഇത്തരം ബഹുമാനങ്ങൾ അഥവാ ആവേശകരീകരണം." (2019 :63) സാമൂഹികപരവശികളെ നിർദ്ദിച്ച് സാമൂഹികരൂപം പ്രകൃതിയെ അറിവിന്റെ ഭാഷിട്രിയമായി കരുതണം. അറിവിന്റെ ആപേക്ഷികതയെക്കുറിച്ചുള്ള സോധ്യം അന്തർവൈജ്ഞാനിക ഗവേഷണത്തിൽ കൂടുതൽ കരുത്തുപകരുന്നത് അദ്ദേഹം കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നു.

ഗവേഷണമണ്ഡലത്തെ വിപുലപ്പെടുത്തി ഗവേഷണഘടകങ്ങളെയും പരസ്പരബന്ധങ്ങളെയും വിശദീകരിച്ച്, അറിവിന്റെ വ്യാവഹാരികതയെയും ആപേക്ഷികതയെയും ആവർത്തിച്ചുവെച്ചിട്ട് ഈ ഗവേഷണ വിചാരങ്ങൾ ഉറപ്പാക്കുന്നു. ഗവേഷണവ്യവഹാരത്തെ അത് സംഭാവനകൾകൊണ്ടിരിക്കുന്നതായി തിരിച്ചറിയുന്നു.

**സംവേദനം എന്ന സാമൂഹികപ്രകൃതി**

മുൻകാലചർച്ചകളിൽനിന്ന് മുന്നോട്ട് ഗവേഷണസംവേദനം സ്കന്ദിത സഹനീയയുടെ ആലോചനകളിൽ പ്രധാനമാകുന്നു. ഗവേഷണത്തെ സാമൂഹികപ്രകൃതിയെന്നായി മാറ്റുന്നത് സംവേദനമാണ്. പങ്കാളിത്തപരമാണ് സംവേദനം. ഗവേഷണഫലം അതുവഴി അവിശ്വീകരിക്കും വേണ്ടിയിരിക്കും.

സാഹിതിയത, നാടകീയത, പാഠാന്തരം എന്നിവയെല്ലാം സംവേദനരൂപമായി സ്കന്ദിത സഹനീയ പരിഗണിക്കുന്നു. "ഭാഷാസംവേദനത്തിൽ ഭീതിയോ മറ്റൊന്നാണ് സാഹിത്യസംവേദനം. സാഹിത്യസംവേദനം പ്രകരണബലംകൊണ്ട് മറ്റ് സംവേദനസംവേദനം സാഹിത്യസംവേദനം കട്ടപിടിക്കുന്നു. ഭാഷ- സാഹിത്യപഠനത്തിന്റെ ഇന്നത്തെ ഏറ്റവും കരുതുക കഴിയുന്ന ചുവടും സംവേദനതന്ത്രങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള അന്വേഷണമാണ്"

(2019-2021). സംരംഭനപാതകം അപരിചിതസാഹിത്യത്തിന് തുല്യനിലയോടെ വീശിക്കൊണ്ടുണ്ട് തദ്ദേശ അതിരുകളിലെ സാഹിത്യവിചാരങ്ങളിന്റെ അധാരം ആയി. സംരംഭനപാതകം നാട്ടറിവിനെ പ്രകാശമാക്കി ഗണിച്ച് അതിലൂടെ വെളിവാക്കുന്ന കർമ്മശാല വിവരിക്കുന്നു. സംരംഭനപാതകം ആയാജമാക്കി നാട്ടറിവിന്റെ സാധ്യതകൾ വിവരിക്കാൻ സാഹിത്യഗവേഷണങ്ങൾക്ക് കഴിഞ്ഞു.

സ്റ്റുഡൻ്റ് ഹാളിന്റെ സങ്കല്പനങ്ങളാണ് ഈ സംരംഭനപാതകത്തിന്റെ ആധാരം. സംരംഭനപാതകം സർഗാത്മക സാമൂഹികപ്രവർത്തനത്തിന് മാതൃകയായിരുന്നു. ഹാൾ ഉദ്ദേശ്യം, വികസനം, ഉപദേശം, പുനരുത്ഥാനം ഇവയുടെ ശൃംഖലയായി ഹാൾ സംരംഭനപാതകം കാണുന്നു. ഹാളിന്റെ കോച്ചു കളുടെ ഇണക്കേറ്റം പീടിക്കോച്ചു (coaching and feeding) സംസ്കാരപാതകത്തിന്റെ പ്രധാന ഭിത്തിയാസംഗ്രഹങ്ങളിലൊന്നാണ്. ഇണക്കേറ്റം പീടിക്കോച്ചു പ്രവർത്തിക്കുന്ന അഭിരുചിയെ മുൻനിർത്തി അതിന്റെ രാഷ്ട്രീയത്തെ വിശകലനം ചെയ്യാം എന്നും അദ്ദേഹം കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നു.

**സ്റ്റുഡൻ്റ് ഹാളിന്റെ ദർശനങ്ങൾ**

സംസ്കാരപാതകം വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന വിശകലനപര്യായപരിചിതം രാഷ്ട്രീയപ്രവർത്തനങ്ങളും തീർക്കുന്ന സാഹിത്യവും പ്രദാനങ്ങളിൽനിന്ന് ചിലപ്പോഴൊഴികെയാണ് ചോദ്യം ചെയ്യുന്നത്. ഉദാഹരണത്തിന് ഹാളിന്റെ വൈജ്ഞാനിക പശ്ചാത്തലങ്ങളെ പരിശോധിക്കാം. ഹാളിന്റെ സങ്കല്പനങ്ങളെ അവയുടെ ചരിത്ര-രാഷ്ട്രീയരീതികൾ പരിഗണിച്ചുകൊണ്ടല്ല സർഗാത്മകതയെ ഉപദേശിക്കപ്പെടുന്നത്.

സംസ്കാരപാതകത്തെ രാഷ്ട്രീയരാജ്യമായ വൈജ്ഞാനികപരിചിതം പ്രയോഗിച്ചതാണ് ഹാൾ വിഭാവനം ചെയ്തത്. ഹാളിന്റെ അന്വേഷണങ്ങൾ സംസ്കാരപാതകത്തിന്റെ ചരിത്രത്തെ വിശദീകരിക്കാനായി സഹായിച്ചു. അതിലെ വൈജ്ഞാനിക യാത്രകളെ സംശയിക്കുന്നു. ക്ലാസിക്കൽ മാർക്സിസ്റ്റ് യാത്രകളെയും പിൻതുടരുന്നത് സംസ്കാരപാതകത്തിലൂടെ കണ്ടുവന്ന അന്വേഷണപരമ്പരയെപ്പറ്റിയും വിശദീകരിക്കാനായി ഹാൾ സഹായിച്ചു. ഗ്രാമീണീകരണവും അതിനുസഹായിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിഭാവനത്തിലൂടെ കണ്ടെടുത്ത് സംസ്കാരപാതകത്തെ സങ്കലനിക രാഷ്ട്രീയവിഭാവനമായി പരിവർത്തിപ്പിക്കുന്നു. സംസ്കാരപാതകത്തെ വിശകലനപര്യായങ്ങളെ കണ്ടെടുത്തും പ്രത്യയശാസ്ത്രപരമായ പുനർനിർമ്മാണം, സംസ്കാരപാതകത്തിന്റെയും പ്രതിരോധനങ്ങളും വിപുലമായ രാജ്യങ്ങളിൽ സ്റ്റുഡൻ്റ് ഹാൾ വിശദീകരിക്കുന്നു.

1970-കളോടെയുണ്ടായത്, സംസ്കാരപാതകം അധികാരവും അധികാരവുമായി സമ്പന്നപ്പെടുന്ന സുപ്രസിദ്ധീകരണമായി സംസ്കാരപാതകം മാറുന്നുണ്ട്. സംസ്കാരപാതകം രാഷ്ട്രീയസംരംഭനങ്ങളെ ആവിഷ്കാരം ചെയ്യാൻ ഹാൾ പരിഗണിക്കുന്നു. സംസ്കാരപാതകം പ്രവർത്തിക്കുന്ന തുടർഗാസംഗ്രഹവും

വ്യക്തിയായും രാഷ്ട്രീയമായി, സംസ്കാരപാതകത്തിന്റെ സങ്കലനം, സംസ്കാരപാതകത്തിന്റെ പുനരുത്ഥാനം, സംസ്കാരപാതകത്തിന്റെ വൈജ്ഞാനികതയും ഇവയെല്ലാം അതിനെ രാഷ്ട്രീയരാജ്യമായി മാറ്റുന്നു. സംസ്കാരപാതകത്തിന്റെ കണ്ഡം ഹാളിന്റെ രാഷ്ട്രീയ സങ്കലനത്തിന്റെയും പ്രതിരോധനത്തിന്റെയും കണ്ഡമാണ്. സംസ്കാരപാതകത്തിന്റെ പുനർനിർമ്മാണം നിർവ്വഹിക്കുന്നു. സംസ്കാരം നിഗൂഢസാഹിത്യവും ആവിഷ്കാരം പ്രദാനങ്ങളായും വ്യവഹാരമാതൃകകളായും വിവിധതരം ചെയ്യപ്പെടുന്നു. ഭരണകൂടപാതകം പാതകം മാറ്റുന്നു. ഇതിൽ മാറ്റം വരുത്തുന്നു. ഹാളിന്റെ രാഷ്ട്രീയ രാഷ്ട്രീയപരിഷ്കരണം അതിന്റെ വേദന കണ്ടെടുത്ത് ഈ അധികാരത്തിൽ പങ്കുണ്ടായിരുന്നു.

വിപുലമായ അധികാരപരിഷ്കരണത്തിന്റെയും ഇടയിലാണ് ഹാളിന് സംസ്കാരപാതകം വെക്കൽ തുടങ്ങിയത്. ഇണക്കേറ്റം പീടിക്കോച്ചു. തീർക്കിയത് നാമകങ്ങളെ സ്വാതന്ത്ര്യത്തിൽ, തള്ളിക്കളയാൻ, അതുമാത്രമല്ല കോച്ചുമാർ നാമകങ്ങൾ എന്നിങ്ങനെ മുൻ തലങ്ങൾ ഇണക്കേറ്റം പീടിക്കോച്ചു മുൻപു. നാമകങ്ങളുടെ സഹായം മുൻനിർത്തി അധികാരപരിഷ്കരണങ്ങളെ പീടിക്കോച്ചു വിവരിക്കുന്നു. 1980 കളിൽ രൂപംകൊണ്ട വൈജ്ഞാനികപരിഷ്കരണങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ നോക്കുക കോച്ചുമാർ നാമകങ്ങളെ പീടിക്കോച്ചു പരിഗണിക്കുകയായിരുന്നു. ഇത്തരം പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് ഹാളിന്റെ 'നവീകരണത്തിലൂടെയുള്ള കർമ്മശാല' (The herd feed to the herd) എന്ന പ്രസ്ഥാനം എഴുതപ്പെടുന്നത്. സംസ്കാരപാതകം അന്വേഷണങ്ങളിൽനിന്ന് ഹാൾ രാഷ്ട്രീയപ്പെടുന്നു.

സംസ്കാരപാതകത്തെ വ്യവഹാരപരിഷ്കരണ വിശദീകരിക്കുന്നതിൽ വീശിയടയ്ക്കുന്നതിലും കൂടുതൽ വൈജ്ഞാനികതയും ഹാൾ പരിഗണിക്കുന്നു. പ്രത്യയശാസ്ത്രപരമായ പുനർനിർമ്മാണം വൈജ്ഞാനികതയെ നിലനിർത്തുന്നതല്ല. സാമൂഹിക രാഷ്ട്രീയം യാത്ര വിശദീകരിക്കുന്ന പ്രധാനമായി കാണുകയും മാറ്റവും ഇതിനകത്തുവെച്ച് പരിഗണിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. സംസ്കാരപാതകം വീശിയടയ്ക്കുന്നത് നിരവധി വൈജ്ഞാനിക കൃതികളിലൂടെയുണ്ടായാണ്. രാജ്യ സംരംഭനങ്ങളും രാജ്യ ഹാളിന്റെ ഉദ്ദേശ്യങ്ങളുമാണ്.

അതിഗാമിമാർ- മാറ്റം, ഇടം-വെക്കൽ തുടങ്ങിയവയുടെ വിഭാവനങ്ങളും ആവിഷ്കാരങ്ങളും ഹാൾ വിശദീകരിക്കാനായി മാറുന്നു. വീശിയടയ്ക്കുന്ന പശ്ചാത്തലങ്ങളെ പരിഗണിക്കുന്നു. അതിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ഉപസംസ്കാരങ്ങളുമായി സമ്പന്നപ്പെട്ട ഭിത്തിയും പ്രധാനമാണ്. പ്രത്യയശാസ്ത്രപരിഷ്കരണത്തിൽ പങ്കുചേരുന്ന രാജ്യ സംരംഭനങ്ങളും അതിനകത്ത് പാതകം കറുപ്പു എന്ന സംരംഭനം ഉദാഹരണമാണ്. വ്യത്യസ്ത സംരംഭനങ്ങളും അവയുടെ സുപ്രസിദ്ധീകരണങ്ങളും സംരംഭനങ്ങളും രാഷ്ട്രീയത്തിൽ മാറ്റം വരുത്തുന്നു. സംസ്കാരപാതകം ഇതിന് സഹായകമായ വിഭാവനപരിഷ്കരണമാണ്. സംസ്കാരപാതകം അതിനിർമ്മാണങ്ങളെയും ആവിഷ്കാരങ്ങളെയും മാറ്റുന്നു. രാഷ്ട്രീയസംരംഭനങ്ങളെ തന്നെ മാറ്റുന്നു. അതിന്റെയും ഹാൾ കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നു.

ഇത്തരം സങ്കീർണതകളിലാണ് പ്രതിരോധവും അടിച്ചമർത്തലും വ്യക്തിസ്വത്വവും സാമൂഹികരൂപീകരണവും നടക്കുന്നത്. സംസ്കാരബോധത്തിൽ നിരന്തരം ഇടപെടുകയും പുതിയ സാധ്യതകൾ തുറക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പ്രക്രിയയായി പ്രതിരോധത്തെ ഹാൾ കാണുന്നു. സംസ്കാരികപരിഷ്കാരം എന്ന ആശയവും ബഹുതരം നിറഞ്ഞതാണ്. ഓരോ അതിർവരമ്പിനെയും തെളിയിക്കുന്ന സങ്കീർണ കൃതിയാണ്. വർഗ്ഗരാഷ്ട്രീയത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിനു പോലും ഈ പരിചയങ്ങൾ ഉണ്ട്. തെളിയിക്കപ്പെടുകയോ അതിർവരമ്പിനെയും പരമാർത്ഥതയിൽ സംസ്കാരികരൂപങ്ങളും പ്രയാഗങ്ങളും വൈകാരികരൂപങ്ങളും കലർന്നുള്ള സംസ്കാരങ്ങളുടെ അതിർവരമ്പും അതുവഴി രൂപപ്പെടുന്ന സമൂഹത്തിന്റെ സ്വഭാവവും എന്താണ്? അവയെ വിശദീകരിക്കാനുള്ള ആവശ്യം അവയുടെ താൽപര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കാനും എന്താണ് എന്നതെല്ലാം പ്രധാനമാണ്.

അതിർവരമ്പുകളെയും പ്രതിരോധങ്ങളെയും പ്രക്രിയകളായി മനസ്സിലാക്കാനുണ്ടായത് എന്ന് ഹാൾ കരുതുന്നു. സങ്കീർണമായ വ്യവഹാരത്തിന് കരുതാൻ അതിർവരമ്പുകളും പരിണാമങ്ങളും തടയുന്നത്. മറ്റ് കർമ്മ വിദ്യാസഭയ്ക്ക് സംസ്കാരവർഗ്ഗീകരണങ്ങൾ (ആധിപത്യം, രൂപപ്പെടുമ്പോൾ, അവശിഷ്ടം) ഈ സങ്കീർണതയെ വിശദീകരിക്കാൻ പ്രാഥമികമായി മനസ്സിലാക്കുക വെച്ചു. ഇവയൊരൊന്നിന്റെയും ആവിഷ്കാരത്തിലും പരസ്പരബന്ധങ്ങളും പരിഗണിക്കണം. സംസ്കാരരൂപങ്ങൾ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്ന പ്രക്രിയകൾക്കെല്ലാം പുനഃസമീക്ഷിക്കപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നു. വളർച്ചയുള്ളതും വളർച്ചയില്ലാത്തതും എന്ന സംസ്കാരവിഭജനങ്ങളിലെത്തും ഹാൾ സംശയിക്കുന്നു. ഇവയുടെയെല്ലാം ഇടനീളംകളെ ഹാൾ പരിഗണിക്കുന്നു. ഹാളിന്റെ അഭിപ്രായത്തിൽ പുതുതായി രൂപപ്പെടുന്ന സംസ്കാരങ്ങൾ വാഗ്ദാനങ്ങളല്ല, സാധ്യതകളാണ് തുറന്നുവെക്കുന്നത്. അവയുടെ പുരോഗമന-അമോഗമന സ്വഭാവങ്ങൾ സംസ്കാരികതയെക്കുറിച്ചിന്നും കോണ്ടിഷനും വിശദീകരിക്കുക സാധ്യമല്ല. സംസ്കാരിക സങ്കീർണതകൾ അറിയാത്തുള്ള പ്രതിരോധങ്ങളെയും ഹാൾ സ്വീകരിക്കുന്നു.

ആധുനികതയുടെ ഏകപക്ഷീയതയ്ക്കെതിരെയുള്ള വിമർശനങ്ങളാണ് ഈ സങ്കീർണതയുടെയും സങ്കീർണതയുടെയും ഹാൾ അവതരിപ്പിച്ചത്. മുൻകാല അക്കാദമികപഠനങ്ങൾ ഇതിനെത്തല്ലാം ഒന്നായി പരിഗണിക്കുകയായിരുന്നു. സംസ്കാരപഠനം ഇതിനെത്തല്ലാം സംസ്കാരപരിഷ്കാരമായി പരിണയിച്ചിരുന്നു. നവംശാസനം, മനോവിജ്ഞാനീയം തുടങ്ങിയ ആധുനികവിജ്ഞാനങ്ങളിൽനിന്ന് സംസ്കാരപഠനം ഭിന്നമാകുന്നത് ഇങ്ങനെയാണ്. സംസ്കാരബഹുത്വങ്ങളെ പഠനരൂപങ്ങളാക്കി അവതരിപ്പിക്കുവാനുള്ള പ്രതിസന്ധികൾ സംസ്കാരപഠനം ഇന്ന് അഭിമുഖീകരിക്കുന്നു.

ഹാൾ മുന്നോട്ടുവെച്ച ഈ വൈകാരികരൂപം സങ്കീർണതകളാണ്. സാമൂഹിക-മനസ്സിലാക്കലുകളിലുള്ള സംസ്കാരവിഭജനങ്ങളിൽ നിന്നും അതിർവരമ്പിനെ പരിഗണിക്കുന്നതായ പരിഗണനയെ പൊതുവെ സംസ്കാരപഠനത്തിന്റെ പ്രാഥമികത സമൂഹാർത്ഥികനാട്ടങ്ങൾ തടയപ്പെടുത്തുന്നു. സങ്കീർണ

സങ്കീർണതയുടെ സൈദ്ധാന്തികവിചാരങ്ങൾ ചിന്താപരമായി ഈ പരിചയം തെളിയിക്കുന്നു. മലയാളപഠനവും സംസ്കാരപഠനവും തമ്മിലുള്ള ബന്ധങ്ങൾക്കുണ്ടാകുന്ന തുടർച്ചകളെയും അവയുടെ താൽപ്രിയാനുഭവങ്ങളെയും ഇത് മെർമ്മിക്കുന്നു.

**സങ്കീർണതയുടെ അന്തഃകരണങ്ങൾ**

സങ്കീർണതയുടെ അന്തഃകരണങ്ങൾ. വിജ്ഞാനപ്രവണതയ്ക്കു മുമ്പായി സമൂഹത്തിന്റെ വിവിധ അംഗങ്ങളിലെ അതിർവരമ്പിനെ വൈകാരികരൂപങ്ങളെ അല്ലെങ്കിൽ താരതമ്യരൂപങ്ങളെ കളായി അവതരിപ്പിക്കുന്നു. പരിണാമത്തിലാണ് താരതമ്യരൂപങ്ങളുടെ സവിശേഷത. വാക്യം മോഹവും തമ്മിലുള്ള ബന്ധങ്ങളുടെ ഇടയിൽ താരതമ്യരൂപങ്ങളെ കാണാം. സമൂഹത്തിന്റെ താരതമ്യരൂപങ്ങൾക്ക് രൂപകങ്ങളാണ് അപ്പോൾ. താരതമ്യം പരിവൃത്തികളും പുതിയ സങ്കീർണതയും തമ്മിലുള്ള ഏറ്റുമാനിയുടെ മേഖലയായി താരതമ്യരൂപങ്ങളെ കാണാം. അറിവും അധികാരവും തമ്മിലുള്ള ബന്ധത്തിലെ മുട്ടുവളർച്ചകളാണ് അവ. താരതമ്യരൂപങ്ങൾ (കീവേർഡ്സ്), പുതിയ താരതമ്യരൂപങ്ങൾ (ന്യൂ കീവേർഡ്സ്) എന്നീ കൃതികളിലെ താരതമ്യരൂപങ്ങളെ താരതമ്യം ചേർന്നതും താരതമ്യരൂപങ്ങളിലെ പ്രയാഗങ്ങളും ഇരുട്ടുകൾക്കും മനസ്സിലാക്കുന്നു. ആധുനിക അർത്ഥശാസ്ത്രം പ്രയാഗ അർത്ഥമാണ് താരതമ്യരൂപങ്ങളിൽ പ്രധാനമാകുന്നത്. പക്ഷാഭിപ്രായമായി വികസിക്കുന്ന മേഖലയായി. താരതമ്യരൂപങ്ങളുടെ മലയാള സങ്കീർണതയെപ്പറ്റി സങ്കീർണ സങ്കീർണ ആലോചിക്കുന്നു.

**പഠനരൂപങ്ങളും സംസ്കാരങ്ങളും**

സാഹിത്യപഠനരൂപങ്ങളിലുള്ള വിമർശനം സങ്കീർണ സങ്കീർണതയെ സംസ്കാരപഠനമാണെന്നായി കാണാമെന്നും. ഉദാഹരണമായി നവംശാസനം സാഹിത്യപഠനത്തെ സമംശയാപിതമായി കരുതുന്നതാണ്. പല നിരൂപകരും. സാഹിത്യത്തിന്റെ വൈകാരികതയിലും ഉറപ്പുള്ളതായിലും രൂപമാണുതന്നെയാണ് അവയുടെ ശ്രദ്ധ. സാഹിത്യപഠനത്തിൽ സാർവ്വലോകികമാണ് എന്നവർ കരുതുന്നു. വാക്യം-വാക്യം മേൽ അർത്ഥത്തിലുള്ള സാർവ്വലോകികവും അപരമവുമായ മനുഷ്യബോധത്തിലാണ് അവയുടെ വിശദത. ആധുനികതയെക്കുറിച്ചുള്ള ആലോചനാസാഹിത്യവും താരതമ്യസാഹിത്യവും അനുഭവിക്കുന്ന പ്രതിസന്ധിയെ ഇതിനോട് ചേർത്തുവെച്ചു സങ്കീർണ സങ്കീർണ പരിശോധിക്കുന്നു. പരിശോധനയ്ക്കു മുമ്പായിലും ആലോചനയ്ക്കു മുമ്പായി സാഹിത്യകൃതികൾ വായിച്ചു പരിശോധന നടത്തുന്ന ബാധിക്കാതിരുന്ന വിമർശിക്കുന്നു. സാഹിത്യം-സാഹിത്യരൂപം, വാക്യം-വാക്യം എന്നീ വിഭജനങ്ങളുടെ മൂലകമായ അല്ലെങ്കിൽ സംശയിക്കുന്നു.



പുതുക്കലും സാധ്യതകളും അവതരിപ്പിക്കൽ, ആപേക്ഷികതയ്ക്കു അറിവു കളുടെ അവതരണം ഇവയിലൊന്നും ഈ അവസരങ്ങൾ പുരോഗമിക്കുന്നു.

പ്രാചീനമലയാളത്തെ ക്ലാസിക്കൽ മലയാളമാക്കാൻ അതിൻ അർത്ഥം പുറംകെട്ടി തൽക്ഷേമങ്ങൾ എന്ന് അർത്ഥം കരുതുന്നു. സംസ്കൃത-പാശ്ചാത്യ ഘട്ടവിഭജനമാണ് മലയാളത്തിൽ ക്ലാസിക്കൽ ഘട്ടമില്ല എന്ന ധാരണയുണ്ടായി യത്. കാരണമെന്ന തിട്ടമില്ലാത്തതുകൊണ്ട് പ്രാചീനസാഹിത്യത്തെ രാജാ- മധ്യകാലസാഹിത്യമായി അവതരിപ്പിക്കുകയാണിടുന്നു. ദേശീയവ്യവഹാരങ്ങളിൽ മലയാളത്തിൽ പ്രാചീനഘട്ടമില്ല. ക്ലാസിക്കൽ അംഗീകാരം നേടിക്കൊടുത്തതുമാത്രമാണ് പ്രാചീനകൃതികൾക്കു. തങ്ങളിന്ദ്രാമി ദേശീയവ്യവഹാരത്തിൽ അവതരിപ്പിച്ചത്. ക്ലാസിക്കൽപാഠവിദ്യയുടെ നിർമ്മാണത്തിൽ വാങ്ങി പരിഗണിക്കേണ്ടതല്ല എന്ന് തീരുമാനം പാശ്ചാത്യ. ഭാഷയുടെയും സാഹിത്യത്തിന്റെയും ക്ലാസിക്കൽപാഠകളെ ആധുനികകാലത്തിലേക്ക് വലിച്ചുതരിച്ചു സങ്കല്പനപരമായി പുതുക്കാൻ സ്കരിയാ സക്കരിയാ ശ്രമിക്കുന്നു. മിക്കവാറുംകൊണ്ട് കേന്ദ്രീകരിക്കുന്ന ക്ലാസിക്കൽപാഠത്തിന്റെ അതിവേഗത സൂചിപ്പിക്കുന്നു. ക്ലാസിക്കൽമലയാളത്തെ ഡിജിറ്റൽ മൈനിയങ്ങളും വിപരീതമാർഗ്ഗങ്ങളുമായി സ്കരിയാ സക്കരിയാ ബന്ധിപ്പിക്കുന്നു.

പാഠം, വ്യവഹാരം, സംഭാവനം, ആഭ്യന്തരം എന്നിവയുടെ വിഭജനം തകര അപഗ്രന്ഥത്തിലൂടെയാണ് ക്ലാസിക്കൽമലയാളത്തെ കണ്ടെടുക്കേണ്ടത്. തർജ്ജമപാഠം, സാഹിത്യചരിത്രവിജ്ഞാനീയം, പ്രാമാണ്യവിജ്ഞാനം, താരതമ്യ സാഹിത്യസിദ്ധാന്തം, സംസ്കാരപാഠം, പ്രകടനവിജ്ഞാനം, ചരിത്ര വിജ്ഞാനം, ചിഹ്നവിജ്ഞാനം എന്നിവയെല്ലാം ഏകപാഠിപ്പിച്ചു ക്ലാസിക്കൽപാഠം വിപുലമാക്കേണ്ടതുണ്ട്. നൃത്തം, സംഗീതം തുടങ്ങിയ സംസ്കാരവിക ആവിഷ്കാരപ്രകാരങ്ങളിലേക്ക് വ്യാപിക്കേണ്ടതാണ് ക്ലാസിക്കൽ എന്ന പരികല്പന. മറ്റ് ഭാരതീയഭാഷകളോട് താരതമ്യപ്പെടുത്തി കൂടിയാണ് അത് വികസിക്കേണ്ടത്. 'മലയാളപാഠം സംസ്കാരപാഠമായി വികസിക്കേണ്ടത്' എന്ന പ്രബന്ധം ഇതിലേക്ക് നിർണായകമായ സ്വപ്രകാശം തൽകൃത്യം. മലയാളത്തിലെ സങ്കല്പനശാസ്ത്രങ്ങൾ പ്രധാനമാണ്. രാജാമണി-മഹാരാജാ മൃതരാജാക്കൾ മുൻനിർത്തി മലയാളത്തിന്റെ പരിഗണനയിൽ വിശദീകരിക്കാം. അറബിമലയാളം മലയാളത്തിന്റെ സൗന്ദര്യത്തെക്കൂടി ആഭ്യന്തരമാർഗ്ഗങ്ങളും പ്രാമുഖ്യമൈവമിയ്യും വിപുലപ്പെടുത്തുന്നതിൽ വലിയ പങ്കും പ്രധാനമാണ്.

കേരളത്തിൽപ്പോലും പഴയൊഴികൾ, ഭാഷാകൗടലിയാ, തന്യാനലി, ഉത്തരപേരൂർ സുന്ദരദാസൻ, മലയാളമൈവകൾ എന്നിവയിലൂടെ വർത്തമാന പുസ്തകം വരെയുള്ള ശാസ്ത്ര ക്ലാസിക്കൽഗദ്യമായി സ്കരിയാ സക്കരിയാ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. രാജാമണി മുതൽക്കുള്ള കവിതാസാഹിത്യത്തിന്റെ അവതരണം കോളോണിയൽ ആരണമു തിരിച്ചറിഞ്ഞ് ബാലായി താങ്ങി സാഹിത്യത്തെപ്പോലും മൃതസാഹിത്യത്തെപ്പോലും അവതരിപ്പിക്കുന്നു. തുളുമ്പി നെയ്യും ആഴക്കരയെയും തനതായപാഠങ്ങളായി പരിഗണിച്ച് പതിനെട്ടാം നൂറ്റാണ്ടോളം ക്ലാസിക്കൽ കാര്യമെന്ന തിരഞ്ഞെടുക്കലിനെപ്പറ്റി അർത്ഥം കരുതുന്നു.

**പ്രാചീനശാസ്ത്രപാഠം**

വർണം, പദം, വാക്യം തുടങ്ങിയ ഏകകങ്ങളിൽനിന്ന് ശാസ്ത്രപാഠം, പാഠം, വ്യവഹാരം, സങ്കല്പനം, പ്രാമാണ്യം എന്നിവയിലൊക്കെയും സമാഹരിച്ചുതന്ന സന്ദർഭമാണ് സ്കരിയാ സക്കരിയായുടെ. പ്രാചീന സാഹിത്യപാഠത്തിന്റെ ആധുനികരണങ്ങൾ ഈ പഠനങ്ങളിൽ കാണാം. മലയാളിസാഹിത്യം മൈനിയംനികസാഹിത്യം എന്നതിലധികം നിരന്തരം മലയാളപ്പെടുത്തൽ ശ്രമിക്കുന്നതിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് ഈ ശാസ്ത്രപാഠങ്ങൾ പ്രസക്തി ലഭിക്കാൻ കഴിയുന്നത്.

അംബരീഷോപാഖ്യാനം, ശ്രീഹർഷോപാഖ്യാനം, ദുരന്തവാക്യം എന്നിവയെ പ്രാചീനശാസ്ത്രപാഠങ്ങളായി അവതരിപ്പിക്കുന്നു. സ്കരിയാ സക്കരിയാ ഇവയെ സംഗ്രഹങ്ങളായി പരിഗണിച്ച് നാടകപ്രകാരത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വാക്യങ്ങളുടെ പൊതു ഭേദങ്ങളെപ്പറ്റി, കേരളനികരണത്തിന് മുൻപുള്ള മലയാളമൈനിയംനികരണ സൂചിപ്പിക്കുന്ന കൃതിയാണ് 16-17 നൂറ്റാണ്ടിലെ ഭാഷാകൗടലിയാ, കൗടലിയാമണിന്റെ മൈനിയംനികരണങ്ങളെ ഭാഷാകൗടലിയാ പ്രാമാണ്യകവലിക്കുകയാണിടുന്നു.

**മിഷണറിസാഹിത്യം**

മിഷണറിയുടെമലയാളത്തെ സഹായമേൽക്കിപ്പറയാനും വ്യവഹാരങ്ങളിൽ നന്നായും സ്കരിയാ സക്കരിയാ പരിഗണിക്കുന്നു. 'പാശ്ചാത്യ മിഷണറിയോടു അവരുടെ മർദ്ദനശേഷം മലിപ്പ നാട്ടുകാരും മലിപ്പ കൃതികളെ മിഷണറിയുടെമലയാളം എന്നുപാഠം. മലയാളത്തിലെ മലിപ്പപാഠങ്ങളെക്കൂടി, മലയാളം സാമൂഹികവ്യവസ്ഥയെക്കൂടി, പാശ്ചാത്യമൈനിയംനികരണങ്ങളുടെ മലയാളം ആഭ്യന്തരമൈനിയം എന്നിങ്ങനെ മിഷണറിസാഹിത്യത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനങ്ങളെ സ്കരിയാ സക്കരിയാ വിപുലപ്പെടുത്തുന്നു. വർത്തമാന പുസ്തകം, പുതിയൊരു പുസ്തകം എന്നും പേരായ മലിപ്പ തിരി കളുടെ കഥ, ഹരതകവലം, ഇന്ത്യമൈവ, സൗന്ദര്യവിജ്ഞാനം, പുരസ്കാരങ്ങളെ എന്നിങ്ങനെ മലയാളസാഹിത്യരചനകളിലെ മിഷണറി മൈനിയം സ്കരിയാ സക്കരിയാ ചർച്ച ചെയ്യുന്നു. മലയാളസാഹിത്യം, പുതിയൊരു മലയാളം, മലയാളത്തിൽ കേൾപ്പം, വിദ്യാസംഗ്രഹം, സത്യസന്ദർഭം, സുന്ദരനീതിക എന്നിവയിലൂടെയാണ് ഇന്ത്യമൈവ മുതലായ മൈനിയംനികരണങ്ങളെക്കൂടി, മലയാളമൈനിയംനികരണങ്ങളെക്കൂടി കൂടിപ്പു സംഗ്രഹമാണ് താരതമ്യസാഹിത്യത്തിൽനിന്ന് മലയാളമൈനിയംനികരണ വന്ന പാഠമെ മിഷണറിമാർക്ക് ഏറെ ഉപയോഗമായി പരത്താൻപാഠംസുന്ദരമലയാളത്തിൽ അച്ചടിമൈനിയം പുരസ്കാരപാഠം പ്രാമാണ്യം. അർത്ഥംപാഠം പാഠമൈനിയം പാഠസംഗ്രഹത്തിലൂടെയാണ് അത് മൈനിയംസാഹിത്യമായി, മിഷണറിപാഠത്തെ തർജ്ജമപാഠം, സംസ്കാരപാഠം, മൈനിയംനികരണം എന്നിവയോട് സ്കരിയാ സക്കരിയാ ബന്ധിപ്പിക്കുന്നു. മലയാളമൈനിയം വിശദീകരണ പുസ്തകത്തിൽ കേൾപ്പം എന്ന മൈനിയംനികരണ മിഷണറിയോടുമേ. 'സൗന്ദര്യമൈവ പ്രാമാണ്യത്തിലും 'വ്യത്യസ്ത' മൈനിയംനികരണത്തിൽസുന്ദരമായ മിഷണറി

103



പ്രാപിക്കുന്നു. വ്യാവഹാരിക ഉപപാഠത്തിൽ മാത്രമേ ധർമ്മബലം അവകാശപ്പെടാനാകൂ. വ്യാവഹാരികമായ അറിവും തീരുമാനങ്ങളും പരിണാമ വിധേയമാണ്. ചർച്ചകളിലൂടെയും വിനയപൂർണമായ ആലിഖ്യങ്ങളിലൂടെയും സമൂഹത്തിൽ പങ്കുവെച്ചു ബന്ധപ്പെടുത്തേണ്ട അറിവിനെ കാലികപാഠങ്ങളാൽ മുതലുപേക്ഷിച്ചുവെക്കുന്നു എന്ന സമകാലികരൂപം തരോഷിടിയത്തെയും നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. ഇന്ന് തന്ത്രസാന്നി കരത്തോടൊന്നിടയിൽ തടയുന്ന പരിഷ്കരണങ്ങൾ പാശ്ചാത്യ മാനിമന്റലിസത്തിൽനിന്ന് പ്രചോദനം ഉൾക്കൊണ്ടവയാണ്. തന്ത്രസാന്നി കരമായ പരിശോധനയും വിശ്വാസവാദിയുടെ കേരളത്തിലേയും വേണ്ടുന്നതും ഉപയോഗിച്ച് പ്രതിരോധിക്കേണ്ടതാണ് ഇത്. സംസ്കാരമോപം, ഭാവനയിലെ ഭൂതകാലം എന്നീ സംസ്കാരപഠന സങ്കല്പനങ്ങൾ പ്രബന്ധം ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നു.

'കുടിയേറ്റവും പ്രവാസവും മലയാളസാഹിത്യത്തിൽ' എന്ന പഠനം സംസ്കാരപഠനത്തെ ഇങ്ങനെ വെച്ചിടുന്നു. "സാഹിത്യപാഠം ഇന്ന് പൊതുവെ സംസ്കാരപഠനമായി മാറുകയാണ്. സംസ്കാരം എന്നാൽ ജീവിതശൈലി, സമകാലികജീവിതത്തെപ്പറ്റി സാഹിത്യത്തെപ്പറ്റി കൃത്യമായി നടത്തുന്ന തത്ത്വനിഷ്ഠവും വിമർശനാത്മകവുമായ പഠനം ഒരു വിജ്ഞാനാലിഖ്യമായി ശക്തിപ്രാപിക്കുകയാണ്. ഇതിൽ സാഹിത്യത്തിന്റെ സൗന്ദര്യവും രാഷ്ട്രീയവും തുല്യപ്രാധാന്യം നേടുന്നു. ഇത്തരം പഠനത്തിന് ചരിത്രത്തിന്റെ പീഠബലം വേണം. കാലം, ആധ്യാനം, ചരിത്രം എന്നിവയുടെ ത്രിമാനത്തിലാണ് ഇവിടെ സാഹിത്യരചനകൾ കാണപ്പെടുന്നത്" (2019:10). കാലം മാറുമ്പോൾ കുടിയേറ്റം എന്ന ചരിത്രാനുഭവത്തിനും പുതിയ ഭാഷ്യങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്നു. കുടിയേറ്റത്തിന്റെ ഭൗതികഭൂമിശാസ്ത്രം, മാനസികഭൂമിശാസ്ത്രം, കുടിയേറ്റക്കാരുടെ ഭാഷാസങ്കലനം, കുടിയേറ്റം സംബന്ധിച്ച സാമൂഹികശാസ്ത്രകാരന്മാരുടെ കാഴ്ചപ്പാടുകൾ എന്നിവ മെല്ലാം പഠനത്തിലേക്ക് കടന്നുവരുന്നു.

ജനകീയ-ജനപ്രിയ സംസ്കാരങ്ങൾ, സംസ്കാരവ്യവസായം, സംസ്കാരത്തിന്റെ മലയാളപാരമ്പര്യം, സംസ്കാരത്തിന്റെ പ്രകാശനീകൃത, സംസ്കാരവും അധികാരവും, ആഗോളവൽക്കരണസന്ദർഭത്തിൽ സംസ്കാര സങ്കല്പനത്തിന് വരുന്ന അർത്ഥപരിണാമങ്ങൾ എന്നിങ്ങനെ നിരവധി വിഷയങ്ങളും സ്കരിയറാ സജ്ജീകരണങ്ങളുടെ സംസ്കാരപഠനങ്ങളിലേക്ക് കടന്നുവരുന്നു.

കോളനികരണം അന്യർവിച്ച വൈദ്യുതാത്മകയർക്കങ്ങളെ വിശകലനം ചെയ്യാൻ പ്രാപ്തമല്ല സ്കരിയറാ സജ്ജീകരണങ്ങളിലെ ഈ പരിവേഷവും അത് കോളനികരണത്തെ കേവലധീനിവേഷമായി വിലയിരുത്തുന്നു. വിജ്ഞാനത്തിന് പരിമിതമായ ജന്മപിപശ്യാനങ്ങൾ ബാലായി നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. കോളനികരണത്തെ കുറിച്ച് നിലവിലുള്ള അന്വധി പരിവേഷ്യങ്ങളിൽ ഒന്നായി ഇതിനെ കാണേണ്ടതുണ്ട്. സംസ്കാരപഠനങ്ങളിലെ അന്യബന്ധകായ കോളനീകരണപഠനങ്ങളിലെ കോളനികരണത്തെ സംബന്ധിച്ച് ബഹുസംഖ്യയായ നോട്ടങ്ങൾ കാണാം. കോളനികരണത്തിന്റെ മനുഷ്യാത്മ അഭിമാനവും പരസ്പര രൂപാന്തരണസാധ്യതകളും എല്ലാം

അത്തരം പഠനങ്ങൾ ചർച്ചചെയ്യുന്നു. കിഷർ/പരിഞ്ഞാൻ, അധിനിവേശകൾ/ അധിനിവേശിതൻ എന്നീ ബന്ധങ്ങൾക്കപ്പുറത്ത് സമകാലികസന്ദർഭത്തിൽ രൂപപ്പെടേണ്ടുന്ന വിപുലമായ ഐക്യനീകരണവും ഇത്തരം പഠനങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. കോളനികരണം ഇത്തരം പഠനങ്ങളിൽ പ്രകാശനം വേണ്ടുകയല്ല. ഇന്ത്യൻസംസ്കാരപഠനങ്ങളുടെ കോളനികരണവിശകലനങ്ങൾ ഉദാഹരണമാണ്. കോളനികരണം എന്ന സാമൂഹികാനുഭവത്തിന്റെ നാനാ അടരുകളിലുള്ള വിശകലനസാധ്യതകളാണ് സംസ്കാരപഠനത്തെ ആധുനികതാവിമർശനം എന്നതിലേക്ക് വികൃതമാക്കിത്തീർക്കുന്നത്. ആധുനികതാമനങ്ങളിലുള്ള രേഖീയപഠനങ്ങൾക്ക് ഈ സങ്കീർണതകൾ നഷ്ടമാവുന്നു. ഉദാഹരണമായി സുന്ദരദാസ് പോലുള്ള കോളനീകരണ പദ്ധതികൾ അന്യർവിച്ച വൈദ്യുതാത്മകയർക്കങ്ങളാണ് തലർത്തത്തിൽ സംസ്കാരപഠനങ്ങളിൽ ആഴത്തിൽ തെളിഞ്ഞുവരുന്നത്. മധ്യകാലസമൂഹത്തിന്റെ ഭാഗീകതയ്ക്കിടയിൽ വിജ്ഞാനാത്മകമായി ഇടപെട്ട് പുതിയ കർമ്മരൂപീകരണങ്ങൾ തടയുന്നു സുന്ദരദാസ്. ഇത്തരമുള്ള ആധുനികതാമനങ്ങളിലുള്ള വിപുലമായ ചൂഷണപ്രക്രിയയിലേക്ക് തടിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. സംസ്കാരപഠനത്തിന്റെ വിശകലനപദാർപ്പിതയിൽ അന്തിമ സാധാരണമായ അറിവുനിർമ്മാണസാധ്യതകൾ ഉദാഹരണമായി തുറന്നിടുന്നു.

**സാഹിത്യപഠനങ്ങളിലെ സമകാലികതാമനങ്ങൾ**

'ഇസങ്ങൾ സാഹിത്യവ്യവഹാരത്തിൽ' എന്ന മലയാളം ഇസങ്ങൾ സാഹിത്യചരിത്രത്തിൽ എങ്ങനെ ഇടപെടുന്നുവെന്ന് അന്വേഷിക്കുന്നു. തികവി, സൗന്ദര്യം, ശ്രേണി, ശ്യാലയകൾ എന്നീ ജ്ഞാനരൂപങ്ങളിലൂടെ ഇസങ്ങളെ പുനർവിവരിച്ച അവയുടെ പരിവർത്തനശൈലി ചർച്ച ചെയ്യുന്നു. സാഹിത്യപഠനത്തിന്റെ ആധുനികതയിൽ അന്യർമാനപരമായാണ് ഇസങ്ങൾ നേർപ്പിടിക്കപ്പെട്ടത്. ഇസങ്ങൾ പ്രത്യയശാസ്ത്രത്തിന്റെയും ദർശനത്തിന്റെയും ഭാഗമായി വിലയിരുത്തപ്പെട്ടു വരുന്നതും നിർമ്മാണപരതയിലേക്ക് ഇസങ്ങളുടെ വൈജ്ഞാനീകപ്രവേശി പരിവേശിക്കേണ്ടതുണ്ട്. "സാഹിത്യത്തിന്റെ മാത്രം പ്രശ്നമല്ല ഇസങ്ങൾ. സ്വയംകാലങ്ങളിലൂടെ വൈവിധ്യമാർന്നു വളർന്നുവീകസിക്കുന്ന ആഗോളവൽക്കരണങ്ങളുടെ പൊതുസംജ്ഞയായി ഇസങ്ങൾ ഇന്നു കരുതപ്പെടുന്നു" (2019:12). ഇസം പാശ്ചാത്യം മാത്രമല്ല ഇസത്തിലെ ചിഹ്നങ്ങൾ, അവയുടെ ചരിത്രപരത എന്നിവ പ്രധാനമാണ്. ഭാഷയിലും ഭാവത്തിലും സാങ്കേതികവിദ്യയിലും ജീവിതശൈലിയിലും ഉണ്ടാകുന്ന മാറ്റങ്ങൾ ഇസങ്ങളുടെ താഗങ്ങളെ കൂടുതൽ ശക്തമാക്കുന്നു.

'തകഴിയപ്പെട്ടി ചീല സാധ്യതാപദാഭിമാനങ്ങൾ' എന്ന പഠനത്തിൽ ജ്ഞാനപഠനവും സാഹിത്യപഠനവും ഒന്നുചേരുന്നു. 'പുഴന്താവാ- പുഴന്താവാ' രാജനാടകങ്ങളുടെയും അറിവിനെ സംബന്ധിച്ച സമകാലിക യാണടങ്ങളുടെയും പശ്ചാത്തലത്തിൽ മാധ്യമീകരണങ്ങളുടെ സാഹിത്യരേഖകളെ വിലയിരുത്തുന്നു. 'ഭയവീര്യങ്ങളുടെ മാനകളിലെ അലിയിച്ച കർമ്മങ്ങൾ' എന്ന പ്രബന്ധം.

37

അമാർഷ്യം പാഠപരമാണ് എന്തുകൊണ്ടെന്നു പ്രബന്ധം മോദാദരം, ദീർഘപാഠം, പാഠാത്മബന്ധം എന്നീ സങ്കല്പങ്ങളെ ഉപയോഗിക്കുന്നു. 'പോൽകൃന്ദം വർക്കിയുടെ മർദ്ദം' സത്യാന്തരകാലം മുൻനിർത്തിയെന്നു വാചനമാണ്. സാഹിത്യത്തെക്കുറിച്ചുള്ള സങ്കല്പനങ്ങൾ മാറിവരുന്ന പരമാത്മബന്ധം 'ബാബുൽ സമ്മാനവും മോദാദരവും' എന്ന പ്രബന്ധം ചുണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. 'ബെബിളും നവീന മേന്മാളസാഹിത്യവും' സങ്കാമികസാഹിത്യവരും മേന്മാളസാഹിത്യത്തിലെ ബെബിൾ എന്നൊരു തരത്തിന്റെ മിന്നാമുദ്രകൾ പരിശോധിക്കുന്നു. ബെബിളിലെ കഥാസംഗ്രഹങ്ങളെ കാഴ്ചവരയിലേക്ക് സംപ്രദക്ഷണം ചെയ്യുന്ന സാഹിത്യ സന്ദർഭത്തെ പ്രബന്ധം ചേർത്തുവെക്കുന്നു. 'ബന്ധനക്കവിത ഇല്ലാത്തൊന്നും ന്യൂനമിതി' എന്ന പ്രബന്ധം മാറിവരുന്ന സിന്ധിവാദ സങ്കല്പനങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ പ്രസ്തുത കാവ്യലോകത്തെ വിശകലനം ചെയ്യുന്നു.

**ഡിമിറ്റർ മാനവിക്കിലിത്താനവും ഗവേഷണസംസ്കാരവും**

വീവരസാമകേരളകവിയുയച്ചുള്ള വിമർശനാത്മക അഭിപ്രായകരണം സാഹിത്യകവിയെന്നുവന്നതിൽ വമ്പിച്ച മാറ്റങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നു. വിപുലമായ മതബോധത്തെ സമീപിക്കേണ്ടതെങ്ങനെ, മതത്തിന്റെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തലും പരിചരിക്കാനുമൊരു എങ്ങനെ, കാഷാ-സാഹിത്യ ചരിത്രത്തിടമാണത്തിന് ഉപയോഗിക്കേണ്ടത് എങ്ങനെ എന്നിവയെല്ലാം പ്രധാനമാണ്. ഡിമിറ്റർവാചന ഉന്മൂലനവും സമാന്തരമായ ഉപയോഗമുറിമാണ്. സമൂഹം, സാമൂഹികബന്ധങ്ങൾ, സാമ്പത്തിക-സാമൂഹികബന്ധങ്ങൾ, ആശയവേദികൾ ഇവയെല്ലാം തിരിച്ചറിയുന്നതിൽ വാചന സർവ്വകലയും വിമർശനാത്മകവുമാകുന്നു. അർത്ഥത്തിനും അച്ചുറപ്പുള്ള പൊരുൾ വാചനയുടെ ഉപേക്ഷമാണ്. വീവരസാമകേരളകവിയു മനോധീപത്യപരമാണ്. അത് ബഹുമാനസമൂഹത്തെയും സംസ്കാരത്തെയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നു. വീവര സാമകേരളകവിയു മേൽക്കീഴ്ബന്ധങ്ങളാൽ ഇറോമെബന്ധങ്ങൾക്ക് പ്രാധാന്യം നൽകി വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പങ്കാളിയും പ്രാധാന്യവും നൽകുന്നു. അത് മെന്റലിറ്റിയെന്നും സാമകേരളകവിയുമാ പര്യുന്ന അധ്യയനത്തിലെ തിട്തിക്കുന്നു. മീഡാതിലും മുൻനിർത്തി ഈ മേഖലയിൽ തടയുന്ന എകീകരണത്തെ സ്കരിയാ സക്കരിയ സൃഷ്ടിക്കുന്നു.

**കൂടുതൽ ഉറപ്പുള്ള സമൂഹകഥകൾക്കായി ചില പുനർനിർമ്മാണങ്ങൾ**

സാംസ്കാരിക ആവിഷ്കാരപ്രകാരങ്ങളിൽ ഒന്നായി സംസ്കാരപാഠം സാഹിത്യത്തെ തിരിച്ചറിയുന്നു. സർവ്വതലങ്ങളിലും പ്രവർത്തിക്കുന്ന എഴുത്തു അധികാരബന്ധങ്ങളുടെ സങ്കീർണ്ണവും നിരന്തരപരിണാമിയുമായ മണ്ഡലമായി സാഹിത്യമുണ്ടാക്കുന്ന സാംസ്കാരിക ആവിഷ്കാരങ്ങളെ സംസ്കാരപാഠം തിരിച്ചറിയുന്നു. സാഹിത്യത്തിന് കൈവരുന്ന അന്ത്യരത്ന സാംസ്കാരികമായി വിശദീകരിച്ച് അതിനെ പ്രകരണനിഷ്ഠമായി

അതാളപ്പെടുത്തുന്നു. സാഹിത്യഗവേഷണത്തെ ബഹുമാനിക്കാനിടയാക്കി, വ്യാപകാരികമായി വിപുലപ്പെടുത്തി, അറിവിന്റെ വ്യാപകാരികതയെ ഉറപ്പിച്ച് അറിവും അധികാരവും തമ്മിലുള്ള ബന്ധത്തെ അനാവരണം ചെയ്ത് സംസ്കാരപാഠം മുറങ്ങുന്നു. സംസ്കാരപാഠത്തിന്റെ ഈ തുറന്നിടം മരണമാണ് സ്കരിയാ സക്കരിയയുടെ അനുഭവങ്ങളും സാമൂഹികമുദ്രകൾ. മുൻകാല സാഹിത്യഗവേഷണപരിപ്രകൃഷ്ടങ്ങളിൽനിന്ന് മുറന്നാട്ട് സമ്മതിക്കാൻ സ്കരിയാ സക്കരിയയെ പ്രാപ്തമാക്കിയത് ഈ സംസ്കാരപാഠ വിവരകമാണ്. എന്നാൽ അതുകൂടെ ബഹുമാനമായ മേഖലയുടേക്ക് തുറന്നിടുന്നതാണുമാണ്. സംസ്കാരപാഠം കൈവരുന്നതിനുള്ള വിശകലന പശ്ചാത്തലം രാഷ്ട്രീയപ്രതിബദ്ധതയും സ്കരിയാ സക്കരിയയുടെ അനുഭവങ്ങളിൽ ചിലപ്പോഴെങ്കിലും ചേർന്നുപോയതിലേക്കാണ് മേൽ നടുത്തില വിശകലനം നമുക്കു കാണുമ്പോഴെത്തിക്കുന്നത്. വ്യക്തിപരം എന്തിനുമുപരി മറ്റു വിജ്ഞാനപദ്ധതിയുടെ മേന്മാളപ്രദാനംഗവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നം കൂടിയാണിത്.

**സംസ്കാരപാഠം എന്ന ഗവേഷണമേഖല**

സ്കരിയാ സക്കരിയയെ മുൻനിർത്തി തുറന്നുവരുന്ന ഇത്തരം പ്രശ്നപരിസരങ്ങളെ സംസ്കാരപാഠത്തിന്റെ ചരിത്രത്തോടും ഇത്തരം ബന്ധമുണ്ടാക്കിയിരിക്കുമ്പോഴും ചേർത്തുവെച്ച് പരിശോധിക്കാനുണ്ടാണത്. മേന്മാളപാഠവും സംസ്കാരപാഠവും തമ്മിലുള്ള ബന്ധം കൂടുതൽ രാഷ്ട്രീയമാനവുമാക്കാൻ ഇത് സഹായകമാവൂ.

സംസ്കാരപാഠത്തിന്റെ ചരിത്രത്തെ നാളിത്യവരെയുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ ചരിത്രത്തോടും വിജ്ഞാനചരിത്രത്തോടും ഉള്ള വിമർശനമായി കൂടി പരിഗണിക്കാം. അതിൽ നിന്നുകൂടിയാണ് സംസ്കാരപാഠം അതിന്റെ രീതിപദ്ധതികൾ രൂപപ്പെടുത്തിയത്. മറ്റു ഗവേഷണപദ്ധതി എന്നതിലതിൽ സംസ്കാരപാഠം നികസിപ്പിച്ചുവന്നത് പല ഘട്ടങ്ങളിലൂടെയായിരുന്നു. മറുപടിയെ സംസ്കാരങ്ങളുടെ വിമേധ്യൂ എന്ന പ്രാഥമിക അർത്ഥത്തിൽ നിന്ന് ആരത്തിലുള്ള ഗവേഷണം എന്ന നിലയിലേക്ക് സംസ്കാരപാഠം പിന്നീട് വളർന്നു. നിഷ്പക്ഷ ആഖ്യാനം എന്ന ഗവേഷകന്റെ നില രൂപപ്പെടുത്തിൽ സംസ്കാരഗവേഷണങ്ങളിൽ നിവർത്തിക്കുന്നു. പുതിയ പാഠവേദികളാലും സമകാലങ്ങളാലും പിന്നീട് അത് വിപുലമായ വിഷയമായി മാറി ഗവേഷകൻ ഗവേഷണവിഷയത്തോടൊപ്പം ജീവിക്കുന്ന അനുഭവമായി ഇന്ന് സംസ്കാരപാഠങ്ങൾ മാറുന്നു. അവിടെ സിദ്ധാന്തവും പ്രയോഗവും ഒന്നാകുന്നു. ആരായന എന്ന നിലയിൽ ഗവേഷണവിഷയത്തെ സമീപിക്കുന്ന ഗവേഷകന്റെ നില സംസ്കാരപാഠത്തിലേക്ക് വീണ്ടും അപ്രതിരോധ താൽപര്യങ്ങളെ കൊണ്ടുവരുന്നു.

താൽപര്യങ്ങളും രീതിപദ്ധതികളും തിരഞ്ഞെടുക്കാനുള്ള ബോധത്തോടൊപ്പം നിപക്ഷമായിത്തീരുന്നു സംസ്കാരപാഠം. ഇത്തരം താൽപര്യങ്ങളുടെ സമാപനപരവും വ്യാപകാരികവുമായ തീർക്കുന്നസന്ദർഭങ്ങളും പ്രധാന

88

മാണ്. 1950-കളിൽ ബ്രിട്ടനിൽ രൂപപ്പെടുമ്പോൾ ആധുനികതയുടെ ശാസ്ത്രീയവും ഉപകരണാധിഷ്ഠിതവുമായ സമീപനങ്ങളെ വിമർശിച്ച് വ്യക്തിജീവിതത്തെയും അനുഭവീതബോധത്തെയും നിശ്ചയിക്കുന്ന സമീപതയായിരുന്നു സംസ്കാരപഠനത്തിനുണ്ടായിരുന്നത്. 1957-ൽ പുറത്തുവന്ന ഹോഗാർത്തിന്റെ 'സാക്ഷരതയുടെ ഉപന്യാസം' (The Uses of Literacy) എന്ന കൃതി ഉദാഹരണമാണ്. മറ്റൊരുപേരിൽ തമ്പുരാൻ കൃഷ്ണൻ്റെ 'താൽപര്യങ്ങൾ ഉൾക്കൊണ്ട് വിശകലനത്തിന്റെ മികച്ച മാതൃകയായി സംസ്കാരപഠനം വികസിച്ചു. ഹോഗാർത്തിലൂടെയും റേറ്റ്‌ലിൻ വില്യംസിംഗുടെയും സംസ്കാരപഠനത്തിന് വന്ന മാറ്റങ്ങൾ എഫ്.ആർ. ലെവിസിന്റെ കുലീനതാസങ്കല്പങ്ങളെ വിമർശിക്കുന്നതും ബ്രിട്ടനിലെ അടിസ്ഥാനവർഗത്തെ ഉത്തന്നുതും സോഷ്യലിസ്റ്റ് ആശയങ്ങളിലേക്ക് പരിണമിക്കുന്നതുമാണിത്. 1964-ൽ പുറത്തുവന്ന ഇ.പി.ഗോസെൽ് 'ഇംഗ്ലണ്ടിലെ അടിസ്ഥാനവർഗത്തിന്റെ രൂപീകരണം' (The making of the English working class) എന്ന കൃതി ഉദാഹരണമാണ്.

സംസ്കാരപഠനത്തിന്റെ പ്രാഥമിക ലക്ഷ്യം നിന്നുള്ള വലിയ വിച്ഛേദമായിരുന്നു. എഴുപതുകളുടെ അവസാനത്തിൽ യോർട്ടുവില്യം ഹുക്കോയിലും ക്യാംബ്രി, വിന്യാക്യാസം എന്നിങ്ങനെ വ്യക്തി ഉൾക്കൊള്ളുന്ന വിവിധ തലങ്ങൾ അപഗ്രഥിക്കപ്പെട്ടു. ഇവയൊരൊന്നിനെയും ഹിതീയാതി പരിഗണിച്ച് സമൂഹം എന്ന ഹിതീധീനൻ്റെ അവർക്കുള്ള ബന്ധത്തെ ഈ അന്വേഷണങ്ങൾ പരിഗണിച്ചു. ഹിതീയിലെ അധികാരബന്ധങ്ങൾ, ഹിതീയിന്റെ പരിമിതിയും പ്രതിഷേധവും, ഹിതീയിന്റെ സാങ്കല്പികത ഇവയെല്ലാം പ്രധാനമാണ്. സംസ്കാരപഠനങ്ങളുടെ രൂപീകരണത്തെയും അത് അനന്തരം ചെയ്യുന്ന രീതിയെയും സംബന്ധിച്ച മിക്കവാറും ചുരുക്കത്തോടെ ആലോചനകളെയും ഇതാൽ ചേർത്തുവെച്ചോടാവുന്നതാണ്. ആലോചനയ്ക്കു കണത്തിന്റെയും നവവലതൃപ്തിയ്ക്കിന്റെയും സന്ദർഭത്തിൽ സംസ്കാരപഠനം സാർവ്വദേശീയമായി മാറി. അതിവ്യവഹാരം എന്നതിലേക്ക് വിപുലപ്പെട്ട് പരിഗണിച്ച് പകരം വാശി, മിഥിയാ, ലോപിതകളെ ഇവയെല്ലാം അന്വേഷണവിധിയാമായി. അപ്രീതസംസ്കാരത്തെ സംബന്ധിച്ച നിരവധി ആലോചനകൾ സംസ്കാരപഠനത്തിലേക്ക് കടന്നുവന്നു. പഴയ അർത്ഥങ്ങളുടെ നിർമ്മാണത്തിൽ ആസന്നിക്കുന്ന ഒന്നാണ് അപ്രീതസംസ്കാരം എന്നതിനെക്കുറേ, ഇവയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിപണിതാൽപ്പര്യങ്ങളും ശ്രദ്ധിക്കപ്പെട്ടു. അപ്രീതസംസ്കാരം എന്നത് അനുഭവജീവിതമായി ഇന്ന് തിരിച്ചറിയപ്പെടുന്നു. അനുഭവജീവിതത്തിന്റെ ബഹുത്വം പ്രധാനമാണ്. ഓരോ അപ്രീതയും പ്രകരണബലമാണ്.

ഘടനാ-ഘടനാപരമായതരമിത്തയുടെ മേലായി നിരവധി വന്ന തെളിവു ഈ സൈദ്ധാന്തിക അടിസ്ഥാനങ്ങൾ ഇന്ന് സംസ്കാരപഠനത്തിൽ തന്നെ മാറുന്നു. ഉപസംസ്കാരങ്ങളെയും മാതൃകസംസ്കാരങ്ങളെയും വാശിതയെയും കുറിച്ചുള്ള വിശകലനമായി അത് മാറുന്നു. സംസ്കാരപഠനത്തെ ഒരു വിമർശനാത്മക ഇടപെടലായി പരിഗണിച്ച്, വരാൻ പോകുന്ന ലോകസാഹചര്യങ്ങളെ വിശദീകരിക്കാൻപോന്ന വിഭജനാധിപതിയായി മാറ്റുന്നതിന് എന്തുചെയ്യേണ്ടുന്ന അടിമതികളെത്തുടങ്ങിയ

നിരമർദ്ദിച്ചു നിർമ്മിക്കുന്നു. സംസ്കാരപഠനത്തെ നിർമ്മിതിപരിധി തുല്യ ഒരു ബഹുവർണ്ണതാപരമിതമായി സമീപിക്കൽ ഇതിൽ പ്രധാനമാണ്. പാവപ്പെട്ടവരുടെ ശബ്ദങ്ങൾ കേൾപ്പിക്കാൻ പര്യാപ്തതയോടെ ഈ വിഭജനാധിപതി. അന്യന്തരജീവിതത്തെപ്പറ്റി അതിലെ സംസ്കാരീകരണങ്ങളെയും നിർമ്മാണത്തെയുമെല്ലാം അത് വിശദീകരിക്കുന്നു. മറ്റൊരു സംസ്കാരത്തിന്റെ വിശകലനം, ഇടൻ-വലൻ സാമ്പ്രദായികതയ്ക്കിടയിൽ എന്തിനേറെ പരമ്പരാഗതവ്യതിരിതിന് സംസ്കാരപഠനം എന്തുചെയ്യേണ്ടതാണ്. തീവ്രവിൽ സംസ്കാരപഠനം നിർമ്മിച്ച അതിരുകൾ, സംസ്കാരപഠനങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മാറി-മുതുകാലങ്ങളുടെ വേർപെടൽ ഇവയെത്തുമ്പോൾ വിമർശനാത്മകമായി മനസ്സിലാക്കേണ്ടതുണ്ട്.

തുറന്നുകെട്ടിയ ആധുനികതയെ വിമർശിച്ച് ആധുനികതയുടെ ബഹുവർണ്ണ കടന്നുവരുന്ന വിഭജനാധിപതിയായി യോർട്ടുവില്യം ഹുക്കോ സംസ്കാരപഠനത്തെ അവതരിപ്പിക്കുന്നു. ആധുനികതയ്ക്കെതിരായ നിരന്തരസമരങ്ങൾ അത് അഴിച്ചുവെക്കുന്നു. സാമ്പത്തികശാസ്ത്രത്തിന്റെയും സംസ്കാരത്തിന്റെയും ചേർന്നിടത്തിന്റെയും മേൽപടങ്ങളിൽ തന്നെ ഈ ആലോചനകളെ അറ്റകുറ്റം വിപുലപ്പെടുത്തുന്നു. വ്യത്യസ്ത വിഭജനങ്ങളിൽ സംബന്ധിച്ച സംസ്കാരീകരണങ്ങളും സാമ്പ്രദായികതയ്ക്കെതിരായ പ്രകടനപരമായും സ്ഥലപരമായും സംഭവിച്ച മാറ്റങ്ങളാണ്.

ആധുനികതയെ സമരം ഉൽപ്പാദനാത്മകവും നിരന്തരപരിണാമിയും ബഹുവർണ്ണതയോടുകൂടിയ ഒരു യന്ത്രമായി റ്റോസ്റ്റ്ബെർഗ് അവതരിപ്പിക്കുന്നു. ചാർട്ടീയം എന്നതിനെ തുറന്നുകെട്ടിയ ആധുനികത ചുരുക്കുകയായിരുന്നു. വർഗം, മരണക്യാം എന്നിവയ്ക്കെല്ലാം അത് നൽകിയ അർത്ഥങ്ങൾ പരിമിതമായിരുന്നു. ഭരണക്യാം, നിർവഹണസാഹചര്യങ്ങൾ, അന്യന്തരജീവിതം എന്നിങ്ങനെ മൂന്ന് അടങ്കളായി റ്റോസ്റ്റ്ബെർഗ് ഇതിനെ വിപുലപ്പെടുത്തുന്നു. സംസ്കാരപഠനത്തെ ചാർട്ടീയസമ്പ്രദായത്തെയും പ്രയോഗത്തെയും റ്റോസ്റ്റ്ബെർഗ് പരിഗണിക്കുന്നു. ആധുനിക അർത്ഥത്തിലുള്ള ചാർട്ടീയ സങ്കല്പങ്ങൾ അവസാനിച്ച് പുതിയ അധികാരബന്ധങ്ങളുടെ വിഭാഗമായി സംസ്കാരപഠനം മാറുന്നു. മൈറ്റഡികാരവും വിഭജനാധിപതികളുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി മിക്കവാറും ചുരുക്കത്തോടെ, ബയോസ് (bios) എന്നതിലേക്ക് അധിപത്യം ജീവിതാവസ്ഥ എന്നതിലേക്ക് വിശദീകരണീകരണം സമഗ്രജീവിത രീതിയായി റേറ്റ്‌ലിൻ വില്യംസിംഗും ആധുനികതയെ വിമർശിക്കുകയും ഈ ചാർട്ടീയ താൽപ്പര്യം പരിഗണിച്ചുകൊണ്ടാണ്. ആധുനികതയെക്കുറിച്ചുള്ള വിചാരങ്ങൾ പുതിയ ആധുനികതകൾതന്നെ സാധ്യമാക്കുന്നു. അറിവിന്റെ അപകടമുണ്ടാകുന്നതിലൂടെ മാത്രമേ പുതിയ ആധുനികതയെ കുറിച്ചുള്ള ചർച്ചകൾ സാധ്യമാവൂ എന്ന് റ്റോസ്റ്റ്ബെർഗ് കരുതുന്നു.

ലൈംഗികത എന്നതിലേക്ക് സംസ്കാരപഠനം നമ്മെ പുനർനിർമ്മിക്കുന്നു. നമ്മുടെ ലൈംഗികതയിലേക്കു മാറ്റിനില്പിച്ച് പുതിയ സാഹചര്യം സജ്ജമാക്കിയ സാഹചര്യങ്ങൾ എന്തുചെയ്യാൻ നമ്മെ പ്രാപ്തമാക്കുന്നു. നിരവധി വിഭജനാധിപതികളിൽ തന്നെ വ്യത്യസ്ത സമീപനം വിശദീകരിച്ചു സമൂഹത്തെ കുറിച്ചുള്ള പുതിയ കഥകൾ പറയാൻ അത് നമ്മെ പ്രാപ്തമാക്കുന്നു. 'സംസ്കാരം

03



